
THEME III. Dynamique des grande aires continentales

G 5 – l'Asie du Sud et de l'Est 
les défis de la population  et de la croissance 

A – LES ESPACES LES PLUS PEUPLES AU MONDE

A 1 –  Plus de la moitié  de l'humanité

• Un homme sur deux   ( plus de 3,5 Md hab sur 7,3 Md hab ) en 2015  
Les deux Etats les plus peuplés au monde : la Chine 1,4 Md hab
et l'Inde 1,280 Md hab qui deviendra le plus peuplé du monde en 2025 

• Une population dense ( 140 hab /km2 ) :
3 fois plus dense que la moyenne mondiale 

Mais répartition très inégale ( Java 700 hab/km2 ) 
→ très fort peuplement sur les côtes ( Inde , Chine )

et dans les plaines alluviales ( Bangla Desh, Chine)
→ quasi-désertique à l'intérieur et dans les montagnes 

Résultat d'une implantation très ancienne 
→ premiers grands foyers agricoles du néolithique 
→ civilisations agricoles très développées ( riziculture ) )

A 2 –  Des démographies qui convergent

• La population continue globalement d'augmenter, mais ralentit 
+ 0,5 %/an  en Chine, + 1,5 %/ an  en Inde 

car la transition démographique n'est pas terminée.

• Les situations démographiques restent inégales : 
→ Le Japon, Taïwan … et bientôt la Chine ont terminé leur TD 

       fécondité faible ( Causes ? ) , moins de 2 enf/femme, pop stagne
→ La plupart des pays sont très engagés dans la TD 

( Inde 2,62 enf /femme ) 
leur fécondité baisse rapidement ( 2-2,7 enf / femme ) 
mais la pop y augmente encore rapidement 

( cause : jeunesse de la pop )   
→ qq pays en pleine transition ( avec un fort acc nat )   

     Pakistan, Philippines, ( 3 - 4,4  enf/femme ) 

Au total une population encore jeune et croissante fournissant une Mo 
abondante.

A 3 –  Les déséquilibres inquiétants

Donc situation démographique qui s'améliore 



mais reste de nombreux défis

• Le défi du déséquilibre sexuel ( ratio H/F déséquilibré )
causes : place privilégiée des garçons 

→ csq infanticide ( Chine), 
→ sélection des naissances ( échographie en Asie du Sud )  

Résultat : 40 M Femmes manquantes en Chine, 40  M en Inde 
100 M dans toute l'Asie delon l'ONU

« Dépenser 5.000 roupies (79 euros) maintenant vous évitera 500.000 roupies (8.000 euros) dans 20
ans », proclamait, la publicité d'un groupe de cliniques privées indiennes. ( cf article La Croix ) 

Csq : risque de dvpt de la délinquance, de la prostitution, 
accélération du déficit démographique.

• Le défi du vieillissement accéléré   → natalité très faible : Taiwan, 
Japon, Corée du Sud (1,19 enf/femme )
→ accroissement de l'espérance de vie  ( 86 ans pour les femmes )    

csq : – baisse de la population  ( Japon = - 220 000 hab /an )        – 
augmentation du nb pers. agées ( ¼ de plus de 65 ans au Japon) ( d'où  
solution ? )

• Le défi de l'explosion urbaine

→ l'Asie est entrée en transition urbaine ( 42 % d'urbains )
– qq pays déjà très urbanisés ( Japon, Taïwan, Corée )

 – d'autres en rattrapage ( Chine 54 % ) 
– Les moins développés sont aussi les plus ruraux.

40 des 66 plus grandes villes au monde : Tokyo, 
→ Une opportunité pour le développement  

scolarisation, accès à la santé moins difficile, industrialisation  ) 
→  Mais reste le pb de la pauvreté urbaine 

– des nappes de bidonvilles  =    ½ Md d'hommes 
– les travailleurs migrants (Mingong en Chine )
– et le développement souvent  anarchique des quartiers 

 
B – DES ESPACES  DE CROISSANCE ECONOMIQUE

B 1 –  Des croissances records 

Les plus forts taux de croissance au monde  ( voir doc 1 p 349 ) ( plus de 7 % en 

Chine  et en Inde ) qui font de l'Asie le moteur de l'économie mondiale 
Dû :

→ au passage d'une économie agricole
à une économie industrielle tournée vers l'exportation.

→ aux opportunités de marché offertes par la mondialisation 
→ aux investissements directs étrangers (Japon, Hong Kong, Etats-unis )  
→  progressivement à l'augmentation de la consommation intérieure 



( car apparition de classes moyennes )

B 2 –  L'atelier du monde

L'économie asiatique s'est d'abord spécialisée dans les produits 
industriels  ( = atelier du monde )   

Profitant : 
→ d'une M-O abondante, docile, formée, organisée et bon marché
→ d'une insertion , d'abord comme sous-traitants des Japonnais, 
           Européens et Américains.  ( exemple : Nike dans les années 80 )

→ des transferts de technologies par les FTN. 
→ de l'action des Etats ( création de zones portuaires,
 de zones franches ( ex ? ) , abaissement de règles administratives et 

des taxes  

Mais elle deviennent aujourd'hui des économies complètes
→ disposant d'un secteur tertiaire ( = services ) développé

        → s'appuyant sur des FTN ( Toyota, Sony, Toshiba ( Japon )
Pétronas ( Malaisie ), Tata, Mittal ( Inde ) Sinopec   ( Chine )  

  → puissance financière ( doc 8 p 349 ) 
qui permet d'investir à l'étranger   ( Europe, Afrique ...) 

B 3 –  Des économies complémentaires

Les économies asiatique se sont développées par un effet de cascade 
appelé «  vol des oies sauvages »
Elles en ont gardé une différenciation économique 

→ Japon, pays initiateur, aujourd'hui économie de la connaissance, 
donneuse d'ordre

→ les 4 dragons ( CdS, Taïwan, Hong Kong, Singapour ) aujourd'hui pays 
développés

→ La Chine et les 4 tigres ( Malaisie, Thaïlande, Indonésie, Philip.)
aujourd'hui grands exportateurs de produits manufacturés

mais en voie de diversification ( donc des émergents ) 
→ Aujourd'hui : Bangla Desh, Vietnam  ( pays de main d'oeuvre  )

Cependant il reste de fortes inégalité de développement
  le Laos, le Cambodge les états himalayens restent des économies 
agricoles très pauvres. 

C – LES DEFIS DU DEVELOPPEMENT

C 1 –  L'inégal niveau de vie et le mal développement

L'Asie de l'Est apparaît développée. L'IDH y est relativement élevé. Classe 
moyenne nombreuse
le nombre de très pauvres est passé de 1Md à 284 M  de 1981 à 2010 
principalement grace aux progrès de la Chine



L'Asie du Sud et du SE apparaissent en retard 
→ 39 % de pauvres ( - de 1,25 $/jour )
→ 300 millions d'enfants mal nourris en Asie du Sud ( soit presque la 

moitié )
L'analphabétisme reste important  ( 7 % en Chine, 39 % en Inde ) 

mais le nombre d'étudiants progresse remarquablement presque partout.  

C 2 – Les défis politiques

De nombreuses tensions inter-étatiques 
→ Chine avec ses voisins ( Japon, Vietnam, Philippines …)
→ L'Inde ( avec le Pakistan, avec la Chine  ) 
→ Corée du Nord avec la Corée du Sud et le Japon. 

Des conflits internes le plus souvent ethniques
 → Tibétains et Ouighours en Chine 

 → Karens , Rohingyas et autres minorités en Birmanie 
…  conflits qui débordent sur les voisins 

Le terrorisme religieux lié à Al Qaida 
→ Au Pakistan et en Afghanistan ( = talibans ) 
→ En Indonésie et aux Philippines ( Groupe Abou Sayyaf ) 
→ Dans le Xing Jiang Chinois ( islamistes ouighours ) 

Tout cela crée des tensions et des suspicions entre voisins 
         Et limite ou retarde la coopération entre états
 
C 3 – Les défis de la durabilité 

Le développement économique et l'accroissement de la pop entraînent une 
forte de demande
– d'où une forte dépendance vis-à-vis des importations de matières 
premières, mais aussi la recherche de terres agricoles ( Afrique, Australie ) 

Forte demande = forte pression sur les ressources naturelles
d'où une forte pollution

– Gange et Indus : fleuves les plus pollués au monde
– Villes pakistanaises et chinoises à l'air le plus pollué
– Menace d'épuisement des sols dans le nord de l'Inde
après trente ans de révolution verte.

D'où un problème de santé publique et d'attractivité 

Enfin, le problème de la vulnérabilité face au risque
certaines sociétés ( Japon )  y sont bien préparées


